
 PAGAMENTO QUOTE MENSILI REFEZIONE 
SCOLASTICA 2020 

 

In base alla nuova Legge n.160 del 27/12/2019 – Finanziaria 2020, i pagamenti relativi alla 

frequenza scolastica (quindi anche per il servizio di refezione scolastica) vanno effettuati 

unicamente in modo tracciabile. 

 

Si comunica pertanto che sarà possibile il rilascio della certificazione  relativa ai pagamenti 

avvenuti nell’anno solare 2020 (da gennaio a dicembre) da utilizzare per le detrazioni nel 

mod.730, solo se i pagamenti saranno avvenuti nella modalità prevista dalla legge. 

 

Informativa: 
 
PAGAMENTI TRACCIABILI : ECCO LE SPESE ED I METODI DI PAGAMENTO 
 

Dal 1° gennaio 2020 Pagamenti tracciabili per beneficiare delle detrazioni 
Dal 1 gennaio 2020 con la dichiarazione dei redditi ex UNICO ed il Modello 730/2021, tutte le spese per le quali si vuole beneficiare della detrazione devono 

essere pagate con sistemi tracciabili e non più in contanti. 

I metodi di pagamento tracciabili sono: 

• bancomat e carte di credito e debito 

• carte prepagate 

• moneta elettronica 

• bonifico bancario/postale, bollettino postale 

• assegno 

Attenzione: Il conto o la carta dal quale si effettua il pagamento deve essere intestato alla persona che porterà in detrazione la spesa. 

La documentazione da conservare ed esibire al Caf è: 

• fattura 

• copia dei pagamenti avvenuti con le relative modalità. 

Non è necessaria la tracciabilità e si potrà continuare a pagare in contanti: 

• le spese mediche effettuate in farmacia 

• quelle presso la sanitaria 

• dall’ottico (medicinali e dispositivi medici) 

dove si potrà continuare a pagare in contanti, tanto più che al Fisco arriveranno i dati tracciati tramite scontrino parlante. 

Spese sanitarie strutture pubbliche e private convenzionate SSN. 

Per le prestazioni sanitarie rese da strutture pubbliche o private convenzionate con il SSN il contribuente ritroverà nella sua dichiarazione dei redditi 

precompilata il riepilogo delle spese effettuate. 

In presenza di visite mediche ed esami clinici svolte presso privati non accreditati con il SSN, il pagamento deve essere tracciato ed effettuato con bonifico o 

carta. 

Le prestazioni in intramoenia presso ospedali e strutture pubbliche dovrebbero essere tracciate. 

Novità importante 730/2021 

Per le spese sostenute nel 2020 è stato introdotto il limite di reddito oltre al quale la percentuale di detrazione si azzererà o sarà parziale. Il limite di reddito 

oltre al quale la percentuale si azzererà e fissato ad € 240.000. Da € 120.000 ad € 240.000 la detrazione riconosciuta sarà parziale. 

Il limite di reddito non vale per spese sanitarie e mutuo prima casa. 

Riepilogo gestione tracciabilità spese 

La nuova norma vieta l’utilizzo del contante per i contribuenti che intendono richiedere la detrazione delle seguenti: 

• Dentista 

• Veterinarie 

• Funebri 

• Frequenza scuole e università 

• Frequenza asili nido 

• Assicurazioni rischio morte 

• Erogazioni liberali 

• Iscrizione ragazzi ad associazioni sportive, palestre, piscine ed altre strutture ed impianti sportivi 

• Affitti studenti universitari 

• Canoni abitazione principale 

• Addetti all’assistenza personale nei casi di non autosufficienza 

• Abbonamenti ai servizi di trasporto pubblico locale, regionale e interregionale 

• Dispositivi medici non acquistati in farmacia 

• Intermediazioni immobiliari per abitazione principale 

Spese mediche 

Ecco le spese sanitarie detraibili con pagamenti tracciabili. 

Le spese non devono essere rese da strutture pubbliche o da strutture private accreditate al SSN: 

• prestazioni rese da un medico generico 



• visite di un medico specialista 

• Spese di degenza, ricovero e parto 

• Esami del sangue 

• Day ospital 

• Spese per interventi chirurgici 

• Spese per trasporto in ambulanza 

• anestesia epidurale, inseminazione artificiale, amniocentesi, villocentesi, altre analisi di diagnosi prenatale 

• Prestazioni rese da : 

1. psicologi e psicoterapeuti per finalità terapeutiche 

2. biologi nutrizionisti la cui professione, pur non essendo sanitaria, è inserita nel ruolo sanitario del Servizio Sanitario Nazionale 

3. ambulatori specialistici per la disassuefazione dal fumo di tabacco 

• prestazioni rese da personale in possesso della qualifica professionale di addetto all’assistenza di base o di operatore tecnico assistenziale 

esclusivamente dedicato all’assistenza diretta della persona 

• spese di assistenza infermieristica e riabilitativa (es.: fisioterapia, kinesiterapia, laserterapia, ecc.) 

• Spese per fisioterapia e dietista, massofisioterapia, mesoterapia e ozonoterapia 

• Prestazioni chiropratiche 

• Cure termali 

• esami di laboratorio 

• prestazioni specialistiche, comprese perizie medico legali, visite assicurative, visite sportive e di rinnovo patente 

• controlli ordinari sulla salute della persona, ricerche e applicazioni 

• elettrocardiogrammi, ecocardiografia 

• elettroencefalogrammi 

• A.C. (tomografia assiale computerizzata) 

• risonanza magnetica nucleare 

• ecografie 

• indagini laser 

• ginnastica correttiva 

• ginnastica di riabilitazione degli arti e del corpo 

• seduta di neuropsichiatria 

• dialisi e cobaltoterapia 

• iodio-terapia 

• prestazioni di dermopigmentazione delle ciglia e sopracciglia 

• spese di crioconservazione e conservazione cellule staminali, prestazioni di conservazione delle cellule del cordone ombelicale, spese relative al 

trapianto di organi, incluso il relativo trasporto 

• prestazioni rese da personale: 

1. in possesso della qualifica professionale di addetto all’assistenza di base o di operatore tecnico assistenziale esclusivamente dedicato 

all’assistenza diretta della persona 

2. di coordinamento delle attività assistenziali di nucleo 

3. con la qualifica di educatore professionale 

4. qualificato addetto ad attività di animazione e/o di terapia occupazionale. 

Due eccezioni 

Il testo della nuova norma aggiunge due eccezioni alla regola dei pagamenti tracciabili, precisando che l’obbligo del pagamento con sistemi tracciabili non si 

applica in relazione alle spese sostenute per: 

• l’acquisto di medicinali in farmacia e di dispositivi medici 

• prestazioni sanitarie rese dalle strutture pubbliche o da strutture private accreditate al Servizio sanitario nazionale. 

Attenzione 

In attesa di chiarimenti da parte dell’Agenzia delle Entrate, nel caso non vi sia certezza circa l’inquadramento della spesa in una delle fattispecie escluse dal 

nuovo obbligo (sopra indicate), è consigliabile il pagamento tracciato (carte di credito, bancomat, bonifici, etc. 


